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Παρατθρώ τισ εικόνεσ του Σχολικοφ Βιβλίου                                         

και μελετώ τισ πθγζσ 

 

 

1. Ο αυτοκράτορασ Μιχαιλ Γ’ ανάμεςα ςε δαςκάλουσ και φοιτθτζσ του 

Πανεπιςτθμίου. (Μικρογραφία, Ρώμθ, Βατικανι Βιβλιοκικθ). 

Κατά τθ διάρκεια του 9ου αιϊνα, ο αυτοκράτορασ Μιχαιλ Γ' και ο κείοσ 

του καίςαρασ Βάρδασ οργάνωςαν τθ ςχολι τθσ Μαγναφρασ, θ οποία 

κεωρείται ότι ςθματοδοτεί τθν αναγζννθςθ τθσ γνϊςθσ. Πολλά ιταν τα 

μεγάλα πνευματικά ονόματα που λάμπρυναν με τθν παρουςία τουσ το 

πανεπιςτιμιο τθσ Μαγναφρασ, όπωσ ο Λζων ο μακθματικόσ, ο 

πατριάρχθσ Φώτιοσ, ο Ιωάννθσ Γραμματικόσ και ο φωτιςτισ των 

Σλάβων Κωνςταντίνοσ-Κφριλλοσ. Τθν ίδια περίοδο που ςτθν υπόλοιπθ 

Ευρϊπθ δεν υπιρχε ουςιαςτικά καμία πνευματικι αλλά και 

ςυγγραφικι δραςτθριότθτα, το πανεπιςτιμιο τθσ Μαγναφρασ ιταν ο 

«φάροσ τθσ γνϊςθσ». Η Κωνςταντινοφπολθ ςτθν περίοδο κατά τθν 

οποία ικμαηε θ Μαγναφρα υπιρξε το μεγαλφτερο εμπορικό 

και πνευματικό κζντρο ολόκλθρου του μεςογειακοφ και ευρωπαϊκοφ 

χϊρου. Η Ανϊτατθ αυτι Σχολι ζμελλε να διαδραματίςει τεράςτιο ρόλο 

ςτθ διατιρθςθ του αρχαίου ελλθνικοφ πολιτιςμοφ και παράλλθλα 

ζδωςε ϊκθςθ ςτθν ανάπτυξθ των τεχνϊν κακϊσ αναπτφχκθκε θ 

μικρογραφία, θ ελεφαντοτεχνία, θ διακοςμθτικι και θ αγιογραφία.  
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2. «Εάν ςιμερα μποροφμε να διαβάηουμε τον Πλάτωνα, τον Όμθρο και τον 

Ευριπίδθ από το πρωτότυπό τουσ, το οφείλουμε πρϊτιςτα ςτουσ διακεκριμζνουσ 

Ζλλθνεσ λογίουσ, οι οποίοι το δζκατο αιϊνα διζςωςαν πολλά κείμενα από τθν 

καταςτροφι». 

Διον. Α. Ζακυιηνός, Βυζαντινθ Ιστορία 

 

Μζςω τθσ Σχολισ τθσ Μαγναφρασ και ιδιαίτερα μζςω του Φϊτιου 

και του Αρζκα οφείλουμε τθ διάςωςθ πολλϊν κειμζνων τθσ αρχαίασ 

ελλθνικισ περιόδου. Μελζτθςαν τουσ ςυγγραφείσ τθσ αρχαιότθτασ και 

κατάφεραν να ςϊςουν ζργα του Πλάτωνα, του Ομιρου και του 

Ευριπίδθ, με τθν ςυγκζντρωςι τουσ ςτισ βιβλιοκικεσ τουσ. Όπωσ, 

μάλιςτα, αναφζρει και το παραπάνω παράκεμα,  ίςωσ ςιμερα να μθν 

τα είχαμε ςτα χζρια μασ χωρίσ τθ ςυμβολι τουσ. 

 

3. Λζων ο Μακθματικόσ 

Ο Άραβασ χαλίφθσ τθσ Βαγδάτθσ ικελε να πάρει ςτθν αυλι του το Λζοντα το 

Μακθματικό, που ιταν διευκυντισ του Πανεπιςτθμίου. Γι αυτό ζςτειλε ςτον 

αυτοκράτορα Θεόφιλο μεγάλθ 

ποςότθτα χρυςοφ και του 

υποςχζκθκε διαρκι ειρινθ. Ο 

Θεόφιλοσ όμωσ αρνικθκε: «Θα 

ιταν ανόθτο για μασ να διϊξουμε 

από τθ χϊρα μασ και να δϊςουμε 

ςε άλλουσ ζνα καλό, για το οποίο 

το γζνοσ μασ τιμάται και 

καυμάηεται από όλουσ», είπε. 

Τα μετά το Θεοφάνη 

3.α. Οι Βυηαντινοί απορρίπτουν τισ προτάςεισ του Άραβα Χαλίφθ τθσ Βαγδάτθσ. 

 

Ο Λζων ο Φιλόςοφοσ ι Λζων ο Μακθματικόσ ιταν περίφθμοσ 

Βυηαντινόσ λόγιοσ του 9ου αιϊνα, ζνασ εκ των πρωτεργατϊν τθσ 

Αναγζννθςθσ των Μακεδόνων, μακθματικόσ, γεωμζτρθσ, αςτρονόμοσ 
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και φιλόςοφοσ. Δίδαξε ςτθν ςχολι τθσ Μαγναφρασ και θ φιμθ του ιταν 

τόςθ που ο Άραβασ χαλίφθσ τθσ Βαγδάτθσ τον κάλεςε ςτθν Αυλι του 

για να οργανϊςει ςχολι. Σφμφωνα με το παραπάνω παράκεμα, ο 

αυτοκράτορασ Θεόφιλοσ αρνικθκε τα ανταλλάγματα που κα του ζδινε 

ο χαλίφθσ, δθλαδι διαρκι ειρινθ και μεγάλθ ποςότθτα χρυςοφ. Ο 

αυτοκράτορασ αναγνϊριηε τθ μεγάλθ ςυμβολι του ςτα γράμματα και 

το ζργο του ωσ διευκυντι του Πανεπιςτθμίου, θ ακτινοβολία του 

οποίου είχε φτάςει ςε όλο τον ευρωπαϊκό και μεςογειακό χϊρο. 

 

4.α. Βυηαντινοί μοναχοί αντιγράφουν αρχαία κείμενα. 

4. «Στα μοναςτικά κζντρα του Αγίου Όρουσ, τθσ Ανατολισ και τθσ Πόλθσ αςκθμζνεσ 

ομάδεσ γραφζων μοναχϊν αντζγραψαν και διζςωςαν από τθ φκορά και τθν 

καταςτροφι χιλιάδεσ αρχαία ελλθνικά ςυγγράμματα. Με τον τρόπο αυτό τα μοναςτιρια 

πρωτοςτάτθςαν ςτθ διάςωςθ τθσ αρχαίασ ελλθνικισ κλθρονομιάσ». 

Kurt Weitzmann, 

Βυζαντινθ Ιστορία 

 

Το Βυηάντιο από τον 9ο και 10ο αιϊνα, ςτράφθκε ξανά ςτισ ελλθνικζσ 

ρίηεσ του. Στα μοναςτικά κζντρα του Αγίου Όρουσ, τθσ Ανατολισ και τθσ 

Πόλθσ, μοναχοί με πείςμα και υπομονι αντζγραφαν ςε χειρόγραφα 

βιβλία και περγαμθνζσ ό,τι από τθ αρχαία λογοτεχνία, τθ φιλοςοφία και 

τισ επιςτιμεσ είχε διαςωκεί. Ζτςι, ςπουδαία αρχαία ελλθνικά 

ςυγγράμματα διεςϊκθςαν από τθν καταςτροφι και τθ φκορά.  Σ’ αυτό 

ςυνζτεινε θ παρουςία του Πανεπιςτθμίου τθσ Μαγναφρασ και θ 

φωτεινι επίδραςθ του Φϊτιου και του Λζοντα του Φιλοςόφου, οι 

οποίοι τα ςυγκζντρωςαν ςτισ βιβλιοκικεσ.  
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5. Ο Προφιτθσ Ηςαΐασ, θ Νφχτα και ο Όρκροσ (Παρίςι, Εκνικι Βιβλιοκικθ). 

Χαρακτθριςτικό δείγμα τζχνθσ τθσ Μακεδονικισ Αναγζννθςθσ, όπου υπάρχουν 

κζματα από τθν αρχαιότθτα και τθ φφςθ. 

 

Τα χειρόγραφα βιβλία, ιταν ηωγραφιςμζνα με καυμάςιεσ 

μικρογραφίεσ. Ο περιοριςμζνοσ χϊροσ των ςελίδων αποτελοφςε μία 

πραγματικι πρόκλθςθ για τον βυηαντινό ηωγράφο που μόνο με 

δεξιοτεχνία και ακρίβεια μποροφςε να αντιμετωπίςει. Οι ηωγραφιζσ και 

ο γραπτόσ λόγοσ ςυνδζονταν ςτενά και ζνασ βαςικόσ ςκοπόσ τθσ 

φπαρξθσ των ηωγραφιςμζνων κεμάτων ιταν θ πλθρζςτερθ εξιγθςθ και 

θ καλφτερθ κατανόθςθ του μθνφματοσ που περιείχαν τα κείμενα. Σε ό,τι 

αφορά τθ διακόςμθςθ των μικρογραφθμζνων βιβλίων οι καλλιτζχνεσ 

δανείηονταν ςτοιχεία από τθν αρχιτεκτονικι, τα ψθφιδωτά, τθ γλυπτικι, 

τθ μεταλλοτεχνία και τα κζματά τουσ ιταν παρμζνα από τθν 

αρχαιότθτα, τθ κρθςκευτικι ηωι και τθ φφςθ. Τθν ίδια περίοδο εκτόσ 

από τθ μικρογραφία, αναπτφχκθκε θ ελεφαντοτεχνία και θ αγιογραφία.  
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Προτεινόμενοσ Σφνδεςμοσ 

 

Αν κεσ να παρακολουκιςεισ ζνα ενδιαφζρον βίντεο για τον Λζοντα τον 

μακθματικό επιςκζψου τον παρακάτω ςφνδεςμο: 

https://www.youtube.com/watch?v=fXvAlgkEAOs 

https://www.youtube.com/watch?v=fXvAlgkEAOs

